

ОТЗЫВ

официального оппонента кандидата педагогических наук, заслуженного тренера России Бардамова Льва Львовича на диссертационную работу Захарова Андрея Викторовича «Индивидуальная технико-тактическая подготовка борцов-юниоров на основе результативных соревновательных комбинаций», представленную на соискание ученой степени кандидата педагогических по специальности 13.00.04 – теория и методика физического воспитания, спортивной тренировки, оздоровительной и адаптивной физической культуры

В спортивных единоборствах проблема индивидуального подхода сложна и многогранна. При этом дальнейшего изучения требуют проблемы индивидуальной технико-тактической подготовки ближайшего резерва – юниоров различной квалификации в соответствии с современными условиями соревновательной деятельности.

Изменение регламента современного поединка, повышение интенсивности применения технико-тактических действий, сокращение результативных соревновательных комбинаций актуализируют необходимость более тщательной индивидуальной подготовки борцов-юниоров.

Однако в современной вольной борьбе все еще не в полной мере реализуется требование вести технически разнообразное, комбинационное противоборство. Таким образом, возникает противоречие между: необходимостью показать зрелищную борьбу и существующей практикой обучения и формирования несложных связок технико-тактических действий; требованием вести комбинационное единоборство и недостаточной разработанностью методики обучения и совершенствования результативных соревновательных комбинаций; необходимостью повышения результативности соревновательной деятельности борцов-юниоров и недостаточным организационно - методическим обеспечением индивидуализации технико-тактической подготовки с учетом современных соревновательных требований в вольной борьбе. Выше-сказанное определило высокую **актуальность** данного исследования.

Несомненна и **научная новизна исследования**, которая сформулирована из ряда пунктов. Так, в работе определены признаки индивидуализации технико-тактической подготовки борцов вольного стиля различной манеры ведения поединка; выявлены алгоритмы результативных соревновательных комбинаций борцов высшей квалификации атакующей и контратакующей манеры ведения поединка; показана взаимозависимость результативных соревновательных комбинаций и индивидуальных особенностей борцов различной манеры ведения поединка; разработаны модули технико-тактической подготовки борцов-юниоров; экспериментально обоснована методика индивидуальной технико-тактической подготовки на основе результативных соревновательных комбинаций.

Следует отметить **высокую теоретическую значимость** исследования. Так, автором выявлены алгоритмы результативных соревновательных комбинаций борцов вольного стиля атакующей и контратакующей манеры ведения поединка; обоснованы модельные характеристики технико-тактических действий борцов высшей квалификации различной манеры ведения поединка; сформированы модули результативных соревновательных комбинаций, необходимые для индивидуальной подготовки борцов старших разрядов;

Апробация и внедрение результатов исследования. Материалы диссертационного исследования обсуждены на заседаниях кафедры спортивных дисциплин БГУ; ежегодных международных, всероссийских научно-практических конференциях; специализированных семинарах ведущих тренеров и судей по спортивной борьбе. По теме исследования опубликовано 10 статей, в том числе 3 статьи в рецензируемых журналах ВАК. Полученные результаты исследования могут быть использованы в подготовке борцов различного возраста и квалификации. Диссертация характеризуется логически стройным изложением материала, состоит из введения, четырех глав, выводов, практических рекомендаций, списка литературы и приложений. Наглядный материал представлен 11 рисунками, 14 таблицами. Список литературы включает 228 источников.

Автор провел анализ структуры соревновательной деятельности, на основе чего сделан вывод, о том, что в индивидуальной технико-тактической подготовке борцов должны учитываться многие факторы и условия соревновательной деятельности, совокупность которых и определяет конечный эффект и рост спортивного мастерства.

Проведенный анализ по проблемам моделирования соревновательной и тренировочной деятельности борцов вольного стиля показал актуальность и сложность данного спектра спортивной деятельности, необходимость дальнейшего научного поиска и методических разработок в данном направлении.

Таким образом, рассматривая проблемы становления индивидуальной манеры ведения поединка в спортивных единоборствах, автор предлагает изучить психофизиологические свойства спортсмена как предпосылки развития специальных способностей и биологического «ядра» индивидуальной манеры поединка; специальные способности спортсменов, которые проявляются в высоком уровне развития значимых физических и психических качеств; тактическую деятельность спортсмена, проявляющуюся в своеобразном стиле решения оперативных задач и манере (стиле) соревновательной деятельности. При этом необходимо выявить структурные особенности и механизмы индивидуального стиля деятельности, а также факторы его формирования.

Соискатель использует достаточный круг методов исследования, среди которых можно выделить надежный и информативный психофизиологический комплекс «НС-ПсихоТест» с определением ряда показателей.

Личный вклад автора состоит в том, что показано, что соревновательная деятельность борцов высшей квалификации характеризуется так называемым

«личностным смыслом» высших достижений, предельным уровнем мотивации по преодолению конкуренции в конфликтной ситуации поединка. Спортивный результат обеспечивается максимальным проявлением индивидуальных способностей борцов, реализуемых в конкретной манере ведения поединка. Соискателем установлено, что результативные соревновательные комбинации борцов в конфликтном единоборстве обусловлены различными алгоритмами двигательных действий, сформированными в индивидуальной манере ведения поединков.

Кроме того, у борцов высших разрядов выявлены достоверно лучшие показатели сенсомоторных функций: реакция выбора из нескольких альтернатив, время реакции оперативных задач, простая зрительно-моторная реакция, темп движения за 10 с. У контратакующих борцов определены другие ведущие показатели: реакция на движущийся объект, координация по профилю (касания), быстрота принятия решений, объемное внимание.

В работе Захарова Андрея Викторовича ситуационное моделирование результативных соревновательных комбинаций и конкретной манеры ведения поединка легло в основу методики индивидуальной технико-тактической подготовки борцов-юниоров, включающей стиль поведения, показатели психомоторики, двигательные предпочтения, «коронные» комбинации. Результативные комбинации борцов атакующего стиля характеризуются наступательным маневрированием, силовым воздействием, разведывательными и обманными комбинациями, использованием швунгов, захватов и бросков в стойке, реализацией индивидуальной манеры ведения схватки. В то же время контратакующим борцам присущи результативные комбинации: маневрирование, блокирующие и опережающие комбинации, броски в стойке и переводы в партере, индивидуальная манера ведения поединка, совершенствование комбинаций в условных и соревновательных поединках. В целом соискателем в процессе педагогического эксперимента доказана эффективность разработанной педагогической методики, что подтверждается проведенным анализом соревновательной деятельности, что выражается конкретными показателями.

Выводы, представленные в диссертации соответствуют целям, задачам и содержанию исследования.

Однако работа не лишена отдельных недостатков: 1) в диссертации имеются достаточно громоздкие перечисления авторов, на которых ссылается соискатель; 2) количество анализируемых литературных источников представляется избыточным. Тем не менее, данные замечания не умаляют научной ценности данного диссертационного исследования.

Заключение. Диссертация Захарова Андрея Викторовича «Индивидуальная технико-тактическая подготовка на основе результативных соревновательных комбинаций» является завершенной и самостоятельно выполненной научно-квалификационной работой. В диссертационной работе успешно решена научная проблема формирования результативных соревновательных комбинаций в индивидуальной технико-тактической подготовке борцов-юниоров, имеющая важное педагогическое и физкультурно-спортивное зна-

чение. Внедрение результатов этих исследований в практику внесет солидный вклад в подготовку спортивного резерва, как в вольной борьбе, так и в подготовку представителей в других видах единоборств.

Анализируемая работа соответствует требованиям пп. 9-11,13,14 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации № 842 от 24.09.2013, предъявляемым ВАК к диссертационным исследованиям на соискание ученой степени кандидата педагогических наук, а соискатель Захаров Андрей Викторович достоин присуждения искомой степени кандидата педагогических наук по специальности 13.00.04 - теория и методика физического воспитания, спортивной тренировки, оздоровительной и адаптивной физической культуры.

Кандидат педагогических наук,
Заслуженный тренер России,
тренер-преподаватель
специализированной детско-
юношеской спортивной школы
№7 г. Улан-Удэ



Бардамов Лев Львович